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У вы ні ку па ры ваў вет ру ад па ва-

ле ных дрэў і эле мен таў да хаў за гі ну лі 

пяць ча ла век, з іх два дзі ця ці, траў-

ма ва ныя пяць ча ла век, з іх ча ты ры 

дзі ця ці.

У Ма гі лёў скім ра ё не з-за не па га-

дзі за гі ну ла пя ці га до вая дзяў чын ка, 

якую пры ціс ну ла па ва ле ным дрэ вам. 

Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі, уве-

ча ры 14 лі пе ня дзяў чын ка з ма май і 

цёт кай на кі роў ва лі ся на элект рыч ку 

да чы гу нач на га пры пы нач на га пунк та 

«Тэкс тыль шчык». Рап там у да ро зе іх 

за спе ла не па гадзь. Моц ныя па ры вы 

вет ру пры вя лі да па дзен ня дрэў, пад 

ад ным з якіх апы ну лі ся жан чы ны і ма-

лая. Ад уда ру бя ро зы ма ці дзяў чын кі 

стра ці ла пры том насць, а дзяў чын ку 

пры ціс ну ла ства лом. Дру гая жан чы на 

абы шла ся ня знач ны мі ўда ра мі і па ча-

ла да ста ваць па цяр пе лых з-пад дрэ-

 ва, а за тым вы клі ка ла «хут кую». Ня гле-

дзя чы на апе ра тыў ныя рэ ані ма цый-

ныя дзе ян ні ме ды каў, дзі ця па мер ла 

ў ма шы не хут кай да па мо гі.

У ня дзе лю так са ма ў Рэ чыц кім ра-

ё не ў вы ні ку па дзен ня дрэў па цяр пе лі 

дзе ці, ад но з іх за гі ну ла. Тра гіч ны вы-

па дак ад быў ся на тэ ры то рыі дзі ця ча га 

азда раў лен ча га ла ге ра імя Ма ра та 

Ка зея. Рап там раз бу ша ва ла ся сты-

хія, пад час якой ад бы ло ся імк лі вае 

па дзен не не каль кіх дрэў. У гэ ты час 

на кан цэрт най пля цоў цы пра хо дзі ла 

за баў ляль нае ме ра пры ем ства для вы-

ха ван цаў ла ге ра. Ка лі па-

ча ла ся бу ра, дзе ці кі ну лі ся 

ў жы лыя кар пу сы.

«Па па пя рэд ніх да ных, 

пры па дзен ні дрэў і аб-

ла ма ных га лін па цяр пе ла 

сем вы ха ван цаў ла ге ра. 

У вы ні ку атры ма ных ця лес-

ных па шко джан няў па мёр 

13-га до вы хлоп чык. Роз-

ныя траў мы атры ма лі яшчэ 

шэсць дзя цей ва ўзрос це 

ад 7 да 13 га доў», — ска-

за на ў па ве дам лен ні След-

ча га ка мі тэ та.

Ла гер імя Ма ра та Ка зея 

раз ме шча ны за 32 кі ла-

мет ры на поў нач ад Рэ чы-

цы, на пра вым бе ра зе ра кі 

Бя рэ зі на ў зо не зме ша на-

га ле су.

«Бры га ды хут кай ме ды цын скай 

да па мо гі да ста ві лі тра іх па цяр пе лых 

дзя цей у цэнт раль ную ра ён ную баль-

ні цу. Пас ля па пя рэд няй ды яг нос ты кі 

бы ло пры ня та ра шэн не ад ну з дзяў-

чы нак, ды яг наз траў маў якой па тра-

буе ля чэн ня ў баль ні цы аб лас но га 

ўзроў ню, пе ра вес ці ў Го мель. Двум 

пад лет кам ака за на да па мо га ўра ча мі 

ЦРБ. У дзя цей ды яг нас та ва ныя пе ра-

ло мы і траў мы ся рэд няй сту пе ні цяж-

кас ці», — ка мен туе тое, што ад бы ло-

 ся, Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя.

«На сён ня ў дзвюх баль ні цах воб-

лас ці за ста юц ца на ля чэн ні два дзі-

ця ці. Ад но — у дзі ця чай аб лас ной 

баль ні цы Го ме ля (стан цяж кі, ста-

біль ны), дру гое дзі ця (стан ся рэд няй 

сту пе ні цяж кас ці) зна хо дзіц ца ў ЦРБ 

Рэ чы цы», — рас па вя лі ў прэс-служ-

бе. Яшчэ ад на го шпі та лі за ва на га ў 

цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу Рэ-

чы цы пас ля ака зан ня не аб ход най ме-

ды цын скай да па мо гі за бра лі да до му 

баць кі.

У су бо ту з-за не па га дзі за гі ну лі два 

ча ла ве кі: з-за па ва ле на га дрэ ва на 

кем пін гу «Клё вае мес ца» ў Ві лей скім 

ра ё не па мёр муж чы на, у Мін ску ка ля 

Цнян ска га ва да схо ві шча смя рот ную 

траў му атры ма ла дзяў чы на.

Як ака за ла ся паз ней, у Свет ла-

гор ску пен сі я не ра да смер ці пры ціс-

ну ла па ва ле ным дрэ вам. Па да ных 

след ства, уве ча ры 14 лі пе ня ўра ган 

за спеў 90-га до ва га муж чы ну па да-

ро зе да до му. Моц ныя па ры вы вет ру 

па ва лі лі дрэ ва пра ма на пен сі я не ра. 

Ад атры ма ных траў маў ён па мёр у 

баль ні цы. На мес цы зда рэн ня пра ца-

ва ла след ча-апе ра тыў ная гру па. Тра-

ге дыя тра пі ла на ка ме ру вон ка ва га 

ві дэа на зі ран ня. След чыя вы свет лі лі, 

што муж чы на не дай шоў да свай го 

до ма ўся го па ру сот няў мет раў.

З пры чы ны ня дзель на га пра хо-

джан ня на валь ніч на га фрон ту з па ры-

ва мі вет ру да 29 м/с па цяр пе лі 268 на-

се ле ных пунк таў у Брэсц кай (12), 

Го мель скай (249) і Ма гі лёў скай (7) 

аб лас цях. Па шко джа ны да хі 586 жы-

лых да моў, 7 аб' ек таў сац куль тбы ту і 

146 сель ска гас па дар чых бу дын каў. 

У Доб ру шы Го мель скай воб лас ці па 

ву лі цы Па ля вой, 43 ад бы ло ся аб валь-

ван не 50 квад рат ных ме раў уцяп ляль-

ні ка з бло каў сця ны пя ці па вяр хо ва га 

шмат ква тэр на га жы ло га до ма. Апор-

ныя кан струк цыі до ма не па шко джа-

ны. Вя дуц ца ад наў лен чыя ра бо ты.

За фік са ва ныя 819 вы пад каў па-

дзен ня дрэў у Брэсц кай (23), Го мель-

скай (404), Мін скай (8) і Ма гі лёў скай 

(384) аб лас цях і ў Мін ску (11). Па ва-

ле ны мі дрэ ва мі па шко джа ныя 55 аў-

та ма бі ляў у Го мель скай (46), Мін скай 

(1) і Ма гі лёў скай (8) аб лас цях. Ра бот-

ні ка мі вы ра та валь на га ве дам ства і 

ін шых ар га ні за цый пра во дзі лі ся ра-

бо ты па рас пі лоў цы і ўбор цы па ва ле-

ных дрэў.

Энер ге ты кі пра цяг ва-

юць ад наў лен чыя ра бо-

ты пас ля раз гу лу сты хіі 

ў 1,2 ты ся чы на се ле ных 

пунк таў, па ве дам ляе прэс-

служ ба з Мі ніс тэр ства 

энер ге ты кі.

У ве дам стве на га да лі, 

што на валь ніч ны фронт з 

ліў ня мі і шква ліс тым вет-

рам, па ры вы яко га да ся га-

лі 25—30 м/с, мес ца мі — з 

гра дам, стаў пры чы най па-

дзен ня дрэў і га лі нак на лі-

ніі элект ра пе ра да чы, іх аб-

ры ву, па шко джан ня апор.

У ня дзе лю элект ра за бес-

пя чэн не па ру ша ла ся ў 

1960 на се ле ных пунк тах 

кра і ны. Да лік ві да цыі на-

ступ стваў на валь ніч на га фрон ту бры-

га ды энер ге ты каў пры сту пі лі апе ра-

тыў на.

Так, ад клю чэн ні за фік са ва ныя пе-

ра важ на ў Го мель скай і Ма гі лёў скай 

аб лас цях. Больш за ўсё з-за не па га дзі 

па цяр пе лі Ма зыр скі, Рэ чыц кі, Го мель-

скі, Клі ма віц кі, Пет ры каў скі, Жло бін-

скі, Бы хаў скі, Чэ ры каў скі і Ма гі лёў скі 

ра ё ны.

Па да ных на 15 лі пе ня, ад наў лен чыя 

ра бо ты пра цяг ва юц ца ў 1263 на се ле-

ных пунк тах. У лік ві да цыі на ступ стваў 

не па га дзі за дзей ні ча ныя 322 ава рый-

ныя бры га ды скла дам 805 ча ла век і 

327 адзі нак тэх ні кі. Бры га ды пра цу-

юць у круг ла су тач ным рэ жы ме.

Па вод ле ін фар ма цыі Бе ла рус кай 

чы гун кі, з-за па дзен ня дрэў на чы гу-

нач ныя пу ці за трым ка ў ру ху 46 цяг-

ні коў у Го мель скай і Ма гі лёў скай аб-

лас цях скла ла ад 6 хві лін да 7 га дзін 

50 хві лін. У ля сах Бе ла ру сі ў вы ні ку 

не па га дзі агуль ны аб' ём пра вя дзен ня 

су цэль ных са ні тар ных вы се чак скла-

дзе не менш за 2,3 ты ся чы гек та раў. 

У прэс-служ бе Мін ляс га са да да лі, што 

аб сле да ван не ўчаст каў ляс но га фон-

ду пра цяг ва ец ца. «Гэ тая ліч ба мо жа 

яшчэ вы рас ці», — пад крэс лі лі ў ве-

дам стве. За раз сі лы ра бот ні каў га лі-

ны раз мер ка ва ны па двух на прам ках: 

апе ра тыў ная рас чыст ка да рог і лі ній 

элект ра пе ра да чы, а так са ма аб сле-

да ван не участ каў ляс но га фон ду для 

вы зна чэн ня не аб ход ных аб' ёмаў рас-

пра цоў кі.

Сяр гей КУР КАЧ.

СТЫ ХІЯ НА РА БІ ЛА БЯ ДЫ
Ча му ад бы ва юц ца 
та кія ка та кліз мы?

Сва ім мер ка ван нем па дзя ліў ся ака дэ мік НАН Бе ла ру сі 

Ула дзі мір ЛО ГІ НАЎ. «Ёсць пад ста вы ча каць да лей шае па-

вы шэн не тэм пе ра ту ры ў Бе ла ру сі і на пла не це ў цэ лым», — 

раз ва жае клі ма то лаг. Апош нім ча сам спе цы я ліс ты ад зна-

ча юць сі лу і хут касць зме ны на двор'я. Ула дзі мір Ло гі наў 

удак лад няе, што апад кі ўсё час цей вы па да юць не раў на мер-

на. У апош няе трыц ца ці год дзе іх коль касць ска ра ці ла ся пры-

бліз на на 5—10 пра цэн таў у чэр ве ні і жніў ні, але на столь кі 

ж вы рас ла ў лі пе ні. Што прын цы по ва важ на — ста ла больш 

ліў няў. Коль касць спры яль ных для ўра джаю апад каў, на 

жаль, не рас це.

«Па сут нас ці, смерч — гэ та пра рыў ха лод на га па вет ра 

з вы со кіх сла ёў на вель мі цёп лую пад сці ла ю чую па верх ню. 

І чым пад сці ла ю чая па верх ня цяп лей шая, тым вы шэй ве ра-

год насць уз нік нен ня смер чу. У апош нія га ды час цей ад бы-

ва ец ца дыс ба ланс ве лі чынь вы па рэ ння і апад каў».

А ў су бо ту і ня дзе лю гэ тая «па верх ня» ў на шай кра і не 

ра за грэ ла ся да мак сі маль ных тэм пе ра тур.

«Да лей на сы ча нае віль гац цю па вет ра з па верх ні Зям лі 

па ды ма ец ца ўверх і кан дэ нсу ец ца, вы зва ля ю чы да дат ко-

вую энер гію. Ціск унут ры ві ху ры змя ня ец ца з та кой хут ка-

сцю, што не па спя вае вы раў няц ца з ціс кам ка ля па верх ні 

Зям лі».

Спраг на за ваць гэ тую пры род ную з'я ву вель мі цяж ка, 

лі чыць спе цы я ліст. Смерч мае па ме ры ад не каль кіх мет-

раў да сот няў мет раў і пра хо дзіць вуз кай па ла сой, так што 

не па срэд на на ме тэа стан цыі знач на га ўзмац нен ня вет ру 

мо жа і не быць.

Не пры ем нас цяў мо жа на ра біць не толь кі смерч, але і 

шквал. Хай гэ та з'я ва на двор'я не та кая эфект ная, як смерч, 

але яго на ступ ствы не менш ка та стра фіч ныя. Пад час шква-

лу ве цер рэз ка на бі рае сі лу і дзьме з вя лі кай хут ка сцю. 

Але ня доў га. І за кан чва ец ца так са ма рэз ка, як і па чы на ец-

ца. Нель га ад на знач на ска заць, што шква лаў ця пер ста ла 

больш, чым ра ней. На са май спра ве шква лы час цей рэ гіст-

ра ва лі ся ў кан цы 1960—1970-х га доў. Але нам ад гэ та га не 

ляг чэй...

 Тым ча сам
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра апус ціц ца 
да 30 гра ду саў толь кі ў чац вер

А ў аў то рак умо вы на двор'я ў Бе ла ру сі бу дзе вы зна чаць 

цёп лая ня ўстой лі вая па вет ра ная ма са. Ча ка ец ца пе ра мен ная 

воб лач насць. Мес ца мі ка рот ка ча со выя даж джы, на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах ту ман. Ве цер ня ўстой лі вы 

сла бы да ўме ра на га, пры на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы ад 15 да 21 цяп ла, мак сі маль ная днём зноў па-

вы сіц ца да 28—34 гра ду саў, па поўд ні — мес ца мі да 35 спё кі. 

Ат мас фер ны ціск іс тот на не зме ніц ца.

Чар го вая пор цыя ак тыў най не па га дзі ча кае нас у се ра ду. 

У гэ ты дзень, 17 лі пе ня кра і на апы нец ца пад уплы вам ак тыў най 

сіс тэ мы фран тоў, якія ссоў ва юц ца з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро-

пы. Ча ка ец ца воб лач нае з пра яс нен ня мі на двор'е. На боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны ка рот ка ча со выя даж джы, якія мес ца мі 

бу дуць пе ра рас таць у моц ныя даж джы, на валь ні цы, маг чы мы 

град. Ве цер паўд нё вай чвэр ці, днём з пе ра хо дам на за ход ні 

ўме ра ны, мес ца мі па ры віс ты, пры на валь ні цах (ува га!) моц-

ны па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч чу ад 

15 гра ду саў да 22 цяп ла, а мак сі маль ная днём ад 24 гра ду саў 

да 31 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе — 32—36 гра ду саў.

Паў ноч на-за ход ні ве цер «уклю чыць» нам па ха ла дан не, 

але не ўсю ды. У чац вер умо вы на двор'я бу дзе вы зна чаць 

ня ўстой лі вая па вет ра ная ма са, якая рас паў сюдж ва ец ца з За-

ход няй Еў ро пы. Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць. Мес ца-

мі па кра і не прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, маг чы мыя 

на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 

Ве цер паў ноч на-за ход ні ўме ра ны, пры на валь ні цах па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы апус ціц ца да 14—20 гра ду саў, 

але на паў днё вым ус хо дзе бу дзе душ на — 22 цяп ла, удзень — 

23—30 цяп ла.

У пят ні цу на двор'е ча ка ец ца пе ра важ на без апад каў. Ноч чу 

і ра ні цай у асоб ных ра ё нах згус ціц ца сла бы ту ман. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы да сяг не (ле там амаль хо ла ду) — плюс 

11—18 гра ду саў, а днём — 22—29 цяп ла.

У су бо ту ноч чу мес ца мі па поў на чы, а днём у паў ноч ных 

і цэнт раль ных ра ё нах рэс пуб лі кі прой дуць ка рот ка ча со выя 

даж джы. Днём у асоб ных ра ё нах на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай 

мес ца мі згус ціц ца сла бы ту ман. Ха лод ныя но чы да зво ляць 

нам вы спац ца за ты дзень. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 

ва гац ца ад 11 да 16 гра ду саў, а ўдзень — ад плюс 19 гра ду саў 

на поў на чы да плюс 29 гра ду саў на паў днё вым за ха дзе.

У ня дзе лю ад душ ных на чэй ні за ста нец ца і сле ду, ды і днём 

бу дзе злёг ку зяб ка. У гэ ты дзень мес ца мі па кра і не праг на зу-

юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, днём маг чы мыя на валь ні цы. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца сла-

бы ту ман. Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць плюс 10—16 гра ду саў, а 

ўдзень — ад 21 гра ду са на паў ноч ным ус хо дзе да 30 гра ду саў 

цяп ла на паў днё вым за ха дзе кра і ны.Фо
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Фота з сайта МНС.


